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Ortsteilrat Azmannsdorf Erfurt, 04.10.2022 

OR AZM/006/2022  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Azmannsdorf am 26.09.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Jugend- u. Bürgerhaus, Kirchstraße 6, 

99098 Erfurt-Azmannsdorf  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Bose 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 1516/22 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

ehem. Sportlerheim Azmannsdorf 

1518/22 
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 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Heimatverein Azmannsdorf e.V. - Internetauftritt 

1519/22 

   

 5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

"World Cleanup Day" 

1521/22 

   

 6. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 6.1. 1. Änderung der Geschäftsordnung für die Ortsteilräte 1088/22 

   

 6.2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Orts-

teilverfassung) 

0546/22 

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 7.1. Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu 

ortsteilrelevanten Themen 

 

   

 7.2. Büchertelefonzelle  

   

 7.3. Werbeaktion Freiwillige Feuerwehr in Azmannsdorf und 

Linderbach 

 

   

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

04.07.2022 

 

   

 9. Informationen  

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Abweichend von der geltenden Geschäftsordnung für Ortsteilräte wird die Tagesordnung 

der öffentlichen Sitzung um die Aufnahme der DS 0546/22 - Satzung zur Änderung der 

Hauptsatzung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung) (derzeit Bestandteil der nicht-öffentlichen 

Tagesordnung) beantragt. 
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Begründung 

Unter Verweis auf den Beschluss des Thüringer Oberverwaltungsgerichts vom 14.06.2021 – 

3 ZKO 434/17 ist ein Verstoß gegen den Öffentlichkeitsgrundsatz gefasster Beschlüsse zu 

heilen. 

Der bislang fehlerhafte Ausschluss der Öffentlichkeit im Rahmen der Befassung des Orts-

teilrates mit Stadtratsvorlagen wird durch eine Änderung des Paragraphen 2 Abs. 2a der 

GO auf den Weg gebracht und soll im dritten Quartal durch den Stadtrat beschlossen wer-

den. 

Das heißt, gemäß Paragraph 40 ThürKO gilt der Grundsatz der Öffentlichkeit solange keine 

Gründe im Sinne des Paragraphen 2 Abs. 2 Buchstabe b, c und d der Geschäftsordnung für 

Ortsteilräte entgegenstehen. 

Bis zum Inkrafttreten der neuen Geschäftsordnung soll mit oben angeführtem Beschluss 

die fehlerhafte Beteiligung geheilt werden. 

 

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Tagesordnungspunkt wird um folgenden Punkt erweitert: 

6.2.  Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung) 

 

Die Reihenfolge der Beratungspunkte ändert sich entsprechend. 

 

 3. Einwohnerfragestunde  

   

Auf Nachfragen des anwesenden Bürgers zum Thema Baukomplexmaßnahme Eck-

rand/Ziehgasse, teilte der Ortsteilbürgermeister mit, dass die Maßnahme sich als kompli-

ziert gestaltet. Derzeit wird eine Notgasleitung verlegt, da die alte Gasleitung raus musste 

und die neue unter die Abwasserleitung verlegt werden soll. Momentan wird an einem 

Provisorium gearbeitet. Es wurde ihm aber zugesichert, dass bis zum ersten Frost die Was-

serleitung verlegt und die Hausanschlüsse fertig werden. Weiterhin teilt er mit, dass die 

Stromkabel neu verlegt wurden. Er geht davon aus, dass die Baumaßnahmen bis April 2024 

fortgesetzt werden, da die Baufirma noch eine andere Baustelle im Stadtgebiet bedient.  

Weiterhin fragt der anwesende Bürger über den aktuellen Stand des Sportplatzes an. Hie-

rauf erwidert der Ortsteilbürgermeister, dass der Sportplatz von der Stadtverwaltung an 

den Ortsteil übergeben wird. Pflegemaßnahmen werden durch die Ortsteilratsmitglieder 

realisiert. Bezüglich des Strom- und Wasseranschluss teilt er mit, dass dies derzeit in Bear-

beitung des zuständigen Dezernenten liegt. Die kleineren Tore bleiben für die fußballbe-

geisterten Kinder des Ortsteils im hinteren Teil des Sportplatzes stehen. 

Auf Nachfragen des anwesenden Bürgers in Bezug auf die Fütterung der Wildkatzen teilt 

der Ortsteilbürgermeister mit, dass diese durch den Tierschutz eingefangen und kastriert 

wurden. Eine Vermittlung gestaltete sich schwierig, so dass die Wildkatzen dort wieder 

angesiedelt worden sind. Wie hier weiter verfahren werden soll, wisse er zum jetzigen 

Zeitpunkt nicht. Eine Unterstützung durch den Ortsteilrat  aus § 16-Mitteln zur Fütterung 

der Tiere wird nicht erfolgen.  
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  4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates zur Beratung vor.  

 

  5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung von Mitteln innerhalb des Deckungsringes 1516/22 

   

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Innerhalb des Deckungsringes werden aus der Haushaltsstelle 02010.61210 (Mittel für § 

16 der Ortsteilverfassung) 2.419,00 EUR für Maßnahmen entsprechend der Haushaltsstelle 

02010.61220 (Mittel für § 4 der Ortsteilverfassung) verwandt. 

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

ehem. Sportlerheim Azmannsdorf 

1518/22 

   

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 i.V.m. § 8, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem Amt 

für Gebäudemanagement finanzielle Mittel i.H.v. 8.000,00 EUR, für dringliche Unterhal-

tung- und Sanierungsarbeiten des ehemaligen Sportlerheims Azmannsdorf zur Verfügung 

gestellt. 

 

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Heimatverein Azmannsdorf e.V. - Internetauftritt 

1519/22 

   

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 17 (2a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem Heimat-

verein Azmannsdorf e.V. zur Unterstützung der Vereinstätigkeit finanzielle Mittel i.H.v. 

130,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten finanziellen Mittel können entsprechend dem Antrag u.a. für Kosten 

im Zusammenhang mit der Betreuung der Internetseite des Ortsteiles eingesetzt werden. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 
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 5.4. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

"World Cleanup Day" 

1521/22 

   

 

beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 19(a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem 

Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten für die Vorbereitung und 

Durchführung des "World Cleanup Day", finanzielle Mittel i.H.v. 100,00 EUR, für ein Danke-

schön gegenüber den Teilnehmern und deren Einsatz bei der Aktion "World Cleanup Day" in 

Form der Bereitstellung von u.a. Grillgut und alkoholischen/alkoholfreien Getränken zur 

Verfügung gestellt. 

Der Einsatz der Mittel für Speisen und Getränke ist gestattet. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

 6. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 6.1. 1. Änderung der Geschäftsordnung für die Ortsteilräte 1088/22 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 1088/22 - 1. Änderung der Ge-

schäftsordnung für die Ortsteilräte. 

 

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Azmannsdorf stimmt der DS 1088/22 - 1. Änderung der Geschäftsordnung 

für die Ortsteilräte zu. 

 

 6.2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Orts-

teilverfassung) 

0546/22 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0546/22 - Satzung zur Ände-

rung der Hauptsatzung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung). 

 

 

abgelehnt Ja 0  Nein 4  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Azmannsdorf lehnt die DS 0546/22 - Satzung zur Änderung der Hauptsat-

zung (Anlage 5 - Ortsteilverfassung) ab. 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

Karpfenteich 

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass die Stadtverwaltung ihm mitgeteilt hat, dass 

diese für die Staumauer zuständig ist. Er hatte dies bei den Flurerhaltung- und Biodiversi-

tätsmaßnahmen beim Umwelt- und Naturschutz im April dieses Jahres  angemeldet und 

noch keine Rückinformation erhalten. 

 

Hinweis der Verwaltung: Derzeit werden alle Anträge der Ortsteile geprüft und sobald eine 

Rückmeldung vorliegt, wird diese auch dem Ortsteilbürgermeister übermittelt. 

 

Busanbindung 

Der Ortsteilbürgermeister sowie der anwesende Bürger bemängeln die schlechte Busan-

bindung an den Wochenenden. Der anwesende Bürger teilt mit, dass er eine Karte für das 

Messegelände hatte, wo die Eintrittskarte gleich als Fahrkarte galt. Er diese aber aufgrund 

der schlechten Busanbindung nicht nutzen konnte und sodann mit dem Auto fahren muss-

te. 

Weiterhin teilt der Ortsteilbürgermeister mit, dass auch die fehlende Busanbindung für 

die Grundschulkinder in Richtung Vieselbach …. Derzeit wird ein externer Bus für diese 

Kinder in Anspruch genommen. Auch könnte man den Kinder  aus der ersten Klasse nicht 

zumuten, mit dem Fahrrad nach Vieselbach zu fahren, auch wenn der Fahrradweg super 

gebaut wurden ist. 

 

Schuleinzugsgebiete 

Die Aufhebung der Schuleinzugsgebiete gestaltet sich für die Eltern der Kinder in den Ort-

steile schwierig. Die Grundschulkinder welche in diesem Schuljahr eingeschult wurden, 

wurden auf verschiedene Grundschulen im Stadtgebiet aufgeteilt. Hier hätte man sich eine 

bessere Lösung gewünscht. 

Auf Nachfragen der Fraktion Mehrwertstadt, ob die Kinder auch nachmittags die Möglich-

keit haben gemeinsam - trotz Aufteilung im gesamten Stadtgebiet - zu spielen, wurde dies 

durch den Ortsteilrat bejaht, da es einen Spielplatz sowie den Sportplatz im Ort gibt. 

 

Garten- und Friedhofsamt  

Durch den Ortsteilbürgermeister wurde über die fehlende Kooperation mit dem Garten- 

und Friedhofamtes informiert. Bezüglich der Pflasterarbeiten am Bürgerhaus in Richtung 

Feuerstelle und Spielplatz erfolgte auf die Erinnerung durch die Ortsteilbetreuung keiner-

lei Reaktion. Auch steht noch ein Vororttermin bzgl. einer geeigneten städtischen Fläche 

für die Büchertelefonzelle aus. Ebenfalls fehlt die versprochene Bepflanzung des Bürger-

wäldchens aus, wo Bäume durch die Trockenheit eingegangen sind. 

 

World Cleanup Day am 17.09.2022 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die positive Resonanz des World Cleanup Day.  
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Ehemaliges Sportlerheim Azmannsdorf 

Der Ortsteilbürgermeister teilt  den aktuellen Sachstand der Sanierung des ehemaligen 

Sportlerheims Azmannsdorf mit, welche durch Unterstützungen durch verschiedene Fir-

men sowie der Arbeitskraft der vereinzelten Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr umge-

setzt wird. Positiv wird die erfolgreiche Kooperation mit dem Amt für Gebäudemanage-

ment betrachtet. 

 

Bedarfsplanungen Kindergarten 

Der Ortsteilrat beklagt aufgrund des Datenschutzes die fehlende Zahl der Kindergarten-

kinder im Ort. Ohne das sei es schwierig, auf die Kindergartenbedarfsplanungen einzuge-

hen. 

 

 7.1. Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu 

ortsteilrelevanten Themen 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt den Fraktionsvorsitzenden sowie der Geschäftsführerin 

der Fraktion Mehrwertstadt und übergibt diesen das Wort. Der Fraktionsvorsitzende sowie 

die Geschäftsführerin bedanken sich für die Einladung. 

Sie teilen mit, dass es ein Ansinnen der Fraktion sei vermehrt in den Ortsteilen unterwegs 

zu sein sowie die vereinzelten Themen des jeweiligen Ortsteils aufzunehmen. 

 

 7.2. Büchertelefonzelle  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass der vorgesehene Standort durch das Garten- und 

Friedhofamtes abgelehnt wurde. Dieses Grundstück ist laut Garten- und Friedhofsamt für 

städtische Baumpflanzungen vorgesehen. Weiterhin teilt er mit, dass ein gemeinsamer 

Vororttermin mit der zuständigen Abteilungsleiterin stattfinden soll, um ein geeignetes 

Grundstück für die Errichtung der Bücherzelle zu finden. Sobald dieser stattgefunden hat, 

wird er darüber informieren. 

 

 7.3. Werbeaktion Freiwillige Feuerwehr in Azmannsdorf und 

Linderbach 

 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass hierbei die 18-50jährigen Bürgerinnen und Bür-

ger angesprochen werden sollen. Von Austeilen von Flyern möchte er Abstand nehmen. Ein 

Aufstellen von einem Werbebanner sieht er eher den Vorteil, um die Bürgerinnen und Bür-

ger darauf aufmerksam zu machen. Eventuell könnten Kirmesvereinsmitglieder der freiwil-

ligen Feuerwehr beitreten. Die Attraktivität der freiwilligen Feuerwehr sollte dadurch nä-

her gebracht werden. 

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

04.07.2022 

 

   

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 9. Informationen  

   

Es liegen keine Anfragen und Informationen vor. 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Bose gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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